

EL GOBIERNO.

MADRID 16 DE JUNIO DE 1874.

LA PRENSA EXTRANJERA.

Gran le es hoy nuestra satisfacción al poder ofrecer á los lectores, en equivalencia de nuestros humildes artículos, el extracto de la opinión formada por varias importantes publicaciones extranjeras, al serles conocida la circular diplomática del actual ministro de Estado, documento al que oportunamente consagramos algunas reflexiones.

No podíamos esperar ciegos y entusiastas elogios de la prensa extranjera, completa unidad de pareceres, ni declaraciones igualmente favorables; pero sí esperábamos,—y nuestra esperanza no ha sido defraudada,—gran deferencia, amistoso aprecio y explícito reconocimiento de los laudables propósitos que animan al actual Gobierno. Debemos asimismo hacer notar que la prensa extranjera ha cambiado notablemente de actitud para con España, y que aplaude el espíritu del *Memorandum* de nuestro Gobierno, y manifiesta grandes deseos de que, aniquilado el carlismo, pueda constituirse definitivamente nuestro país.

Si los límites de este diario lo permitieran, reproduciríamos íntegro el artículo que publicó en 9 del corriente el importantísimo periódico inglés *The Times*; pero como esto no es posible, habremos de concretarnos á un extracto del mismo. Dice así:

«El Gobierno español se ha creído en el deber de dirigir una circular á sus agentes para que Europa sepa lo que significa. El Gobierno se propone ante todo dedicar sus desvelos á la terminación de la guerra con los insurrectos de Cuba, y á luchar con el absolutismo y la demagogia; no pide el reconocimiento oficial de las potencias, por más que se considere digno de la consideración por todas las potencias, y deseamos ardientemente que llegue la hora en que sea posible reanudar relaciones oficiales con un país que confina con el nuestro y merece nuestras simpatías por tantos conceptos.»

«El *Journal des Debats* consagra al *Memorandum* las frases que vamos á copiar, y en las que se envuelve incidentalmente una censura á las autoridades que protegen al carlismo.

Dice así: «El ministro de Estado del Gobierno español acaba de dirigir á los agentes diplomáticos de España en el extranjero una circular llena de tacto y de moderación. El Sr. Ulloa se felicita con justicia de los triunfos alcanzados por el esfuerzo de los partidos conservadores y liberales contra la doble insurrección política y social que un tiempo amenazó la unidad nacional del país y sus libertades constitucionales. España pacificada en lo interior, podrá recobrar el puesto que le corresponde entre las demás potencias. Hoy, dice el Sr. Ulloa, no quiere presentarse ante ellas con pretensiones de ningún género. Sujetos nosotros mismos á dolorosas pruebas, comprendemos mejor que cualquier otra potencia lo que hay de dignidad en la modestia de ese lenguaje. Más que los demás pueblos debiéramos también manifestar nuestras simpatías á ese noble pueblo que lucha con mil obstáculos para fundar un Gobierno libre. ¿Y estamos bien seguros de haber cumplido para con España los deberes de buena vecindad? Se duda de esto en Madrid y en otras partes, y la convivencia de ciertas autoridades francesas con los jefes y soldados de la insurrección carlista es severamente comentada. Verdadera ó falsa, esa acusación produce la grave y peligrosa consecuencia de servir de base á los manejos de los que nunca fueron nuestros amigos y hoy se alegrarían de crearnos nuevas enemistades.»

«El *Constitutionnel* traza un estenso paralelo entre la situación de Francia y España, y estudiando las causas que han conducido á nuestra patria á su actual situación, formula acusaciones, justas por desgracia algunas de ellas. Examinando después el documento diplomático del Sr. Ulloa, manifiesta que se halla escrito con gran moderación, prudencia y modestia, en la buena acepción de esta frase.

«El periódico francés hace justicia á los buenos propósitos de los actuales ministros; pero duda de que logren verlos realizados. Después, con criterio apasionado, traza un paralelo entre los generales que figuran hoy al frente de las Repúblicas francesa y española, y sintetiza su opinión en los siguientes términos:

«Los gabinetes extranjeros no pueden contestar al español más que lo que contestaron al Gobierno francés de la defensa nacional. «Hacéis reconocer por vuestro país, y os reconoceremos nosotros.» Que el Gobierno del señor Serrano haga elecciones para Cortes Constituyentes, y que estas confirmen sus poderes. La Europa no tendrá entonces razón para dejar de reconocerle oficialmente. Basta entonces debe bastar que los Gobiernos extranjeros reconozcan al de Madrid como un Gobierno de hecho.»

«El *Moniteur* hace constar la popularidad que el Gobierno español ha adquirido con los triunfos del ejército, y no duda que en las primeras elecciones alcanzarán gran mayoría los elementos conservadores, y que las Cortes confirmarán los poderes del general Serrano.

«Los extractos que hemos reproducido, sin otros muchos que podríamos citar, á no ser por el temor de prolongar con exceso este artículo, demuestran plenamente que la circular del Sr. Ulloa ha conseguido

pues de haber vencido la insurrección carlista y la insurrección cubana, vuelva á establecer un régimen legal; concluida la insurrección carlista y demostrado que no hay en España más que una sola autoridad, un solo Gobierno, legal ó de hecho, que esto poco importa, todas se apresurarán á reconocerlo.

Generalmente se desconocen, aun en el mundo oficial, los motivos que han guiado á las principales potencias de Europa para no entablar con España relaciones diplomáticas; se tomó esa resolución desde el día en que se hizo notorio que el principio de autoridad era desconocido en España, desde el día en que todo el mundo tuvo conciencia de que el Gobierno español era impotente para hacer respetar sus propios compromisos y los tratados internacionales. Las insurrecciones que estallaron en diversos puntos del territorio, el sitio de Cartagena, los tumultos de Barcelona, han probado que esa reserva de los gobiernos no era exagerada ni excesiva. Por lo que respecta á Francia, el Gobierno español ha podido ver que la causa carlista no es popular ni mucho menos en nuestro país; en una nación donde el sufragio universal es la base del derecho, no se comprende la reivindicación de una corona con las armas en la mano, promoviendo guerra civil entre pueblos de la misma raza. Sin embargo, si el carlismo armado no encontrara obstáculos, es seguro que Europa manifestaría sus simpatías á la única fuerza organizada y resistente de la Península.

«El Gobierno del mariscal Mac-Mahon ha sabido conservar, por lo que respecta á los asuntos de España, la más estricta neutralidad: la frontera está vigilada; no se tolera ningún acto que pueda favorecer á los carlistas; el prefecto de Bayona ha cumplido con su deber: únicamente podrían acusarnos de haber practicado generosamente la hospitalidad con los desterados y los tráfugas. Esta censura redundaría en gloria de nuestro país.

«La circular del Sr. Ulloa será tomada en benévola consideración por todas las potencias, y deseamos ardientemente que llegue la hora en que sea posible reanudar relaciones oficiales con un país que confina con el nuestro y merece nuestras simpatías por tantos conceptos.»

«El *Journal des Debats* consagra al *Memorandum* las frases que vamos á copiar, y en las que se envuelve incidentalmente una censura á las autoridades que protegen al carlismo.

Dice así: «El ministro de Estado del Gobierno español acaba de dirigir á los agentes diplomáticos de España en el extranjero una circular llena de tacto y de moderación. El Sr. Ulloa se felicita con justicia de los triunfos alcanzados por el esfuerzo de los partidos conservadores y liberales contra la doble insurrección política y social que un tiempo amenazó la unidad nacional del país y sus libertades constitucionales. España pacificada en lo interior, podrá recobrar el puesto que le corresponde entre las demás potencias. Hoy, dice el Sr. Ulloa, no quiere presentarse ante ellas con pretensiones de ningún género. Sujetos nosotros mismos á dolorosas pruebas, comprendemos mejor que cualquier otra potencia lo que hay de dignidad en la modestia de ese lenguaje. Más que los demás pueblos debiéramos también manifestar nuestras simpatías á ese noble pueblo que lucha con mil obstáculos para fundar un Gobierno libre. ¿Y estamos bien seguros de haber cumplido para con España los deberes de buena vecindad? Se duda de esto en Madrid y en otras partes, y la convivencia de ciertas autoridades francesas con los jefes y soldados de la insurrección carlista es severamente comentada. Verdadera ó falsa, esa acusación produce la grave y peligrosa consecuencia de servir de base á los manejos de los que nunca fueron nuestros amigos y hoy se alegrarían de crearnos nuevas enemistades.»

«El *Constitutionnel* traza un estenso paralelo entre la situación de Francia y España, y estudiando las causas que han conducido á nuestra patria á su actual situación, formula acusaciones, justas por desgracia algunas de ellas. Examinando después el documento diplomático del Sr. Ulloa, manifiesta que se halla escrito con gran moderación, prudencia y modestia, en la buena acepción de esta frase.

«El periódico francés hace justicia á los buenos propósitos de los actuales ministros; pero duda de que logren verlos realizados. Después, con criterio apasionado, traza un paralelo entre los generales que figuran hoy al frente de las Repúblicas francesa y española, y sintetiza su opinión en los siguientes términos:

«Los gabinetes extranjeros no pueden contestar al español más que lo que contestaron al Gobierno francés de la defensa nacional. «Hacéis reconocer por vuestro país, y os reconoceremos nosotros.» Que el Gobierno del señor Serrano haga elecciones para Cortes Constituyentes, y que estas confirmen sus poderes. La Europa no tendrá entonces razón para dejar de reconocerle oficialmente. Basta entonces debe bastar que los Gobiernos extranjeros reconozcan al de Madrid como un Gobierno de hecho.»

«El *Moniteur* hace constar la popularidad que el Gobierno español ha adquirido con los triunfos del ejército, y no duda que en las primeras elecciones alcanzarán gran mayoría los elementos conservadores, y que las Cortes confirmarán los poderes del general Serrano.

«Los extractos que hemos reproducido, sin otros muchos que podríamos citar, á no ser por el temor de prolongar con exceso este artículo, demuestran plenamente que la circular del Sr. Ulloa ha conseguido

en absoluto el objeto que se proponía, y por lo cual debemos felicitarle y felicitarlos como españoles.

GUERRA CIVIL.

La *Gaceta* publica los siguientes partes: «Valencia.—El comandante militar de Sagunto, en telegrama de las seis y cuarenta minutos de la tarde, dice al brigadier segundo cabo de Valencia que, con referencia á los viajeros llegados de Castellón, se sabía que el comandante militar de aquella plaza desde Alcora había anunciado al gobernador civil un encuentro habido con las facciones, en el que habían sido batidas causándose muchas pérdidas, entre ellas el hijo de D. Enrique de Borbon, haciéndose varios prisioneros y rescatado 46 soldados de los prisioneros de la columna Nouvilas. Se esperan detalles de este hecho de armas.

«El gobernador de Alicante participa haber sido preso en Elche por el teniente de la guardia civil D. Eusebio Juan el cabecilla Aznar, que conducido á aquella capital ha quedado á disposición de la autoridad militar.

«Provincias Vascongadas y Navarra.—El comandante militar de Tudela da conocimiento de haber dado alcance y hecho prisionero con seis más al cabecilla Sierra, quedando en poder de las tropas varias armas, bastantes municiones y otros efectos.

«Burgos.—El capitán general manifiesta que una columna, compuesta de fuerza del regimiento de Zaragoza y caballería de guardia civil, dispersó ayer á la facción Losa y otros cabecillas en Villavieja, causándole dos muertos, y que la de Ruperto Blanco fué también batida por el somaten de la provincia de Burgos.»

«La brigada Montenegro ha sido, á lo que parece, la que ha conseguido sobre los carlistas, cerca de Alcora, la señalada victoria á que se refiere la *Gaceta*.

«En las cartas del Norte siguen publicándose numerosos detalles de movimientos de tropas y todo género de preparativos, que denuncian la proximidad de un importante hecho de armas.

«La brigada de vanguardia salió de Lerín el día 12 á escalonarse en las alturas inmediatas para proteger el paso del convoy, consistente en 150 carros.

«Una persona que se encontraba el 12 en Estella dice que hay en dicho punto y sus alrededores 29 batallones carlistas, cinco piezas de artillería de montaña y el cañón *Abuelo*, colocado en la Solana.

«El elemento clerical va perdiendo entre ellos mucho terreno, y son muy mal vistos entre los individuos.

«Las fuerzas las tienen escalonadas en los pueblos de Villahuerta, Lorca, Cirauqui y Mañero hasta Puente la Reina, á dos batallones en cada punto.

«La uniformidad ha desaparecido, pues se encuentran destrozados, aunque no carecen de raciones.

«Han llegado á la estación de Lodosa tres wagones cargados con material de ingenieros y dos obreros á su cuidado.

«El parque móvil de artillería está conduciéndose hacia la línea de operaciones.

«Escriben de Lodosa con fecha 14: «Esta mañana han oído misa las fuerzas que aquí se encuentran, en la iglesia parroquial, á las ocho y las diez de la misma. El general en jefe y cuartel general han cumplido el precepto en esta última.»

«Dicen que el lunes ó martes será la marcha del cuartel general para Lerín, sin fijarse todavía el punto ó puntos en que han de confluir todos los cuerpos de ejército.

«La división Andía, del primer cuerpo, ha salido esta mañana de Sesma para Lerín.

«El general en jefe ha salido este medio día á hacer un reconocimiento por el comisario de Sesma.»

«Parece que los carlistas de la provincia de Teruel están organizando en Mosqueruela otro batallón.

«La facción Marco se dirigía á Calamocha á las ocho de ayer mañana.

«La partida de 50 caballos y ocho infantes al mando de Mochon, que vagaba por la provincia de Soria, ha pasado á la de Guadalajara con dirección á Campisabalos.

«El ejército de Cataluña tendrá un buen refuerzo en breve, puesto que se han enviado ya los quintos para organizar allí seis batallones procedentes de otras provincias, y además se quedarán allí los de Cataluña. Por Zaragoza se han enviado ya unos 1.500 y más de 3.000 desde Alicante por mar.

«De una carta que publica el *Diario* de Zaragoza, fechada en Lérida el 14, tomamos el párrafo siguiente:

«Como ya presumía ayer, y así lo daba á entender, ha resultado falso el encuentro entre las fuerzas carlistas y la brigada Cirlot, en el campo de Tarragona. Con referencia á datos oficiales, puedo asegurar que no hubo acción ni encuentro; como puedo asimismo decir que desde la acción de Gandesa no ha sido posible echar la vista encima á las partidas carlistas.»

«En una carta de Sedano (Burgos) se da cuenta de la entrada en aquella localidad del cabecilla Camarero al frente de 30 carlistas.

«Parece ser, que como no se prestasen los vecinos de la misma á pagar la contribución que les impuso con la premura con que lo exigía, se llevó en rehenes á dos señoras ancianas, al registrador de la propiedad, cura párroco, dos procuradores y los individuos del ayuntamiento hasta el número de 46 ó 48 personas.

«Al día siguiente puso en libertad al señor cura y á parte de los concejales, continuando con los demás rehenes; pero en el camino se halló con uno de los hijos de una de las señoras que llevaba, y el criado que le había llevado la mala nueva del estado de su madre, y montando en cólera el cabecilla, mandó dar de palos al emisario, y á los secuestrados que se dispusieron, pues iba á fusilarlos.

«Los clamores de las víctimas movieron sin duda su corazón, y aquella amenaza no llegó á ser un hecho; pero después de seis u ocho días aun tiene en su poder los secuestrados.

«Puede darse por terminada la facción en la provincia de Toledo. Jefes y partidarios siguen presentándose á indulto, y es de esperar que en breve queden las provincias de Extremadura, Ciudad-Real y Toledo completamente tranquilas.

«El sábado á las dos y media de la madrugada hicieron una salida de Irun los niqueletes

rancos de servicio, al mando de su comandante Sr. Arana, y sorprendieron junto al sitio llamado *La Punta* á una avanzadilla carlista, á la cual causaron cuatro muertos y le hicieron dos prisioneros, cogiéndole algunas armas y otros efectos. La columna avanzó, pero no encontró más enemigos, sin duda porque, escarmentados con anteriores sorpresas, se situaban muy lejos de Irun.

«Al regresar al pueblo la columna, se presentaron hacia San Marcial unos 30 ó 40 facciosos, hostilizando á la retaguardia; pero un certero disparo de cañón hecho desde la plaza los puso en precipitada fuga, no sin causarles algunas bajas, pues la granada reventó en medio del grupo faccioso.

«A Oyarzun llegó el 43 un batallón faccioso guipuzcoano, y por las alturas inmediatas se dirigían más fuerzas con algunos cañones en dirección de Vera ó Lesaca, procedentes de la parte de Andoain.

«A San Sebastian llegaron el sábado, procedentes de Fuenterrabía, tres sugetos, que parecen ser detenidos por los voluntarios de esta ciudad al tratar de entrar en Francia abandonando las filas facciosas.

«Según leemos en un periódico, probablemente en lo que resta de mes saldrá para París y Barcelona el Sr. Muñiz, con objeto de preparar la acuñación de 20 millones de reales en moneda de bronce, que debe realizarse en la fábrica del último punto mencionado.

«Con este motivo recuerda un colega que hace tiempo se nombró una comisión, encargada de informar si debe conservarse, modificarse ó derogarse el decreto publicado siendo ministro el Sr. Figuerola sobre el sistema monetario llamado francés, que desde entonces rige.

«El periódico en cuestión censura de paso que sigan acuñándose todavía monedas de cinco pesetas con el busto del rey Amadeo, centenes de oro con el de la reina Isabel, al paso que aun no se ha puesto en circulación la moneda legal de 20 pesetas.

«Efectivamente, creemos que debería pensarse en regularizar definitivamente la moneda, pues sobre todo en la de bronce y cobre, reina una espantosa confusión en las transacciones, á consecuencia de no haberse recogido las de los antiguos sistemas ni llenar las del vigente todas las condiciones apetecibles, ni poderse formar entre unas y otras determinadas cantidades.

«Tampoco creemos que fuera imprudente examinar las ventajas prácticas que ha producido el establecimiento de la peseta como unidad monetaria, para llevar el convencimiento al ánimo de unos cuantos obstinados que se empeñan en juzgar preferible el escudo, porque suponen que facilita todos los cálculos y no ofrece grandes dificultades para su reducción á otros valores extranjeros.

«El *Eco de España* viene á confesar implícitamente que tenemos razón en nuestro artículo de ayer, si bien se equivoca al asegurar que sentimos los latidos de la opinión: lo que nosotros sentimos y olemos y palpamos son los manejos alfonsinos, contra los cuales damos la voz de alerta al Gobierno.

«Por lo demás, y para que el ministerio no se vuelva vizo, como dice nuestro colega, es para lo que le señalamos el verdadero punto de mira. A los carlistas se mira con los cañones; á los federales no hay necesidad de mirarlos: á los que no se debe perder de vista es á los restauradores.

«La *Prensa* elogia muy merecidamente la enérgica alocución dirigida á las autoridades de Lodosa por el general marqués del Duero. Efectivamente, en la situación actual á la guerra debe contestarse con la guerra, á la ingratitud con el escarmiento, á los crímenes cometidos por el carlismo con una justicia inexorable.

«El general Concha ha prometido que la campaña en Navarra será breve, y como debe ser, y el país enteramente confiado el cumplimiento de tan solemne compromiso.

«La *Epoca* desearía que se buscara el expediente de aprehensión por los Estados-Únidos de una fragata española, que, si mal no recuerda, se titulaba *Amistad*, sobre la cual recayó la reclamación de mala presa.

«Procedía por esta causa, dice, la indemnización de daños y perjuicios, pero como las leyes de los Estados-Únidos tienen caracteres tan singulares, dispónese en ellas que toda petición de créditos sobre la cual no recaiga votación de la Asamblea dentro de la misma legislatura en que la petición se hace, el abono no pueda verificarse. De esta suerte han transcurrido veinte ó treinta años, y los dueños de la *Amistad* no han logrado recibir la indemnización á que tenían derecho. Es un precedente que el señor ministro de Estado hará bien en consultar, porque ha de servirle mucha para sus ulteriores relaciones con los Estados-Únidos.»

«A pesar de la terminante afirmación de *La Epoca*, dudamos mucho que en ningún país del mundo exista una ley del embudo como la que supone vigente en los Estados-Únidos; pues con ella se podría robar al prójimo impunemente, haciendo ilusorio todo género de reclamaciones por medio de un simple aplazamiento.

«Si esa ley existe, que lo dudamos, se referirá solo á las reclamaciones deducidas por ciudadanos de la Unión, y de ningún modo puede obligar á los de otros países.

«Nuestro colega *La Discusión* cree, como nosotros, que el verdadero peligro consiste hoy en las maquinaciones alfonsinas, y que los que ponen mayor empeño en alarmar la opinión pública con noticias de trastornos demagógicos, lo hacen para ocultar mejor sus planes.

«Nuestro colega está en lo cierto, termina diciendo *La Discusión*; la conspiración descubierta recientemente en Granada, y en la cual figuraban algunos alfonsinos, prueba, con otros hechos que pudieran alegar y que no citamos por ociosos, la certeza de lo que afirma nuestro colega.

«Aquí, hoy por hoy, los únicos perturbadores son los partidarios de la restauración.»

«Leemos con sentimiento en una carta de Lodosa que escriben á *La Correspondencia*:

«Una compañía del tercer regimiento de artillería á pie, procedente de Madrid, cometió ayer un acto de insubordinación en Logroño que hoy parece ha tratado de reproducir al salir para esta población. Ha llegado á las nueve y media con diez compañías del regimiento de Zaragoza y dos secciones de caballería de Talavera y Lusitania. A su llegada les esperaban el general en jefe con todo su estado mayor y el jefe de la segunda división del tercer cuerpo, brigadier Beaumont, con el suyo y los batallones de Valencia y uno de Gerona, situados á la parte allá del puente. Llegada la fuerza se mandó formar pabellones á la expresada compañía de artillería y pasar á formar delante de ellos. Los batallones de Valencia, Gerona y Zaragoza, cuatro piezas de artillería rodada y cuatro de montaña y las dos secciones de caballería expresadas han formado de frente y á los flancos de la compañía de artillería.

«En medio se ha colocado una mesa y tres bancos que han ocupado los capitanes de la misma arma que forman en este momento el consejo verbal. Les acompaña el auditor y hay nombrado un capellan, que lo es el del primer batallón del regimiento de Gerona D. Andrés Pérez y García.

«Estos son los preparativos que hay á esta hora, que son las dos de la tarde. Pueden ustedes calcular por ellos que esperamos un triste espectáculo.»

«El *Imparcial* quita importancia á la noticia, escribiendo como correctivo aclarativo lo siguiente:

«Según nuestros informes ni los hechos narrados por el corresponsal revisten el carácter de gravedad que se supone, ni la pena impuesta es tan sensible y dolorosa como parece deducirse de la relación preinserta. La pena impuesta á 19 soldados ha sido tan solo de presidio, lo cual indica que el acto de insubordinación no alcanzó las proporciones que les atribuye el corresponsal de Lodosa; sin embargo, esperamos hoy noticias particulares del Norte que aclaren y determinen lo ocurrido en la compañía del tercer regimiento de artillería de a pié.»

«Nuestro colega *El Diario Español*, refiriéndose á versiones,—cuyo fundamento desconocemos,—respecto á los trabajos que vienen haciéndose para llegar á una inteligencia entre la Iglesia y el Estado, publica un artículo, del que tomamos los párrafos que siguen:

«Por mucho que sea el fervor católico del señor Alonso Martínez; por vehementes que se pongamos los deseos del actual ministerio á concertar con el Padre común de los fieles los medios de llevar la tranquilidad á tantas conciencias, es lo cierto que, según nuestros informes, la corte pontificia quiere exigir de nosotros abdicaciones que no hay Gobierno que ni siquiera pueda prestarse á oír; y en este terreno aplaudimos la entereza del señor ministro de Gracia y Justicia, si es cierto que ha dicho: «es inútil empezar á tratar de la cuestión eclesiástica, si en Roma se empeñan en desconocer el patronato que tiene la nación española, no los reyes de España, y se nos niega el derecho de presentación.»

«Dice *La Política* que en la última conferencia celebrada entre los Sres. Ulloa y marqués de la Vega de Armijo, este último recibió instrucciones para el mejor desempeño de su misión en París.

«De este modo contesta el colega indirectamente á los que seguían creyendo que el señor marqués no aceptaría el cargo para que ha sido nombrado.

«Tienen verdadera importancia las siguientes líneas que escriben desde Bayona á uno de nuestros colegas:

«Donde no hay harina todo es mohina; esto dice el refrán y esto se prueba con lo que está pasando en el campo carlista. Se van agotando los recursos; los legitimistas de por acá y los agiotistas de Inglaterra se van cansando de adelantar fondos al ver que se aleja el momento del triunfo del Pretendiente. En el campo de este, y entre sus íntimos no se trata más que de buscar recursos; pero como faltan empiezan las murmuraciones y se aumentan los disgustos á cada esperanza fallida. Si ahora, como se espera, reciben los carlistas un golpe, les sería funesto, porque acabaría de alejar á sus proveedores.»

«Un suceso increíble, fabuloso, acaba de ocurrir en la República mejicana y en pleno siglo XIX; un suceso que hace retroceder á la humanidad trescientos años y vacilar las más firmes creencias en las leyes del progreso.

«Nos referimos á un *auto de fe*, ejecutado solemnemente, con su correspondiente agua bendita para arrojar á los demonios, y su fuego purificador para libertar de ellos al cuerpo que los albergaba.

«El hecho se encuentra relatado en el siguiente despacho que publican los diarios de Nueva-York:

«México, vía, Habana 18 de Mayo.—El señor Castilla, alcalde de Jacobo, en el Estado de Sinaloa, ha anunciado oficialmente al prefecto de su distrito que el 4 de Abril ha arrestado, juzgado y quemado vivos á José María Bonilla y á su esposa Diega, por hechicería, habiéndose probado que habían hechizado á un tal Silvestre Zacarias. El día anterior á la ejecución, el ciudadano Porras, como prueba final, hizo que Zacarias tomase algunos tragos de agua bendita, después de lo cual arrojó este fragmento de mantá y mechones de pelo. El alcalde dice que el pueblo estaba exasperado contra los hechiceros y pedía que fuesen quemados. La sentencia fué ejecutada con su aprobación; y añade que tiene á la vista varios brujos, contra los cuales se quejan los ciudadanos. El *Diario oficial* de esta ciudad confirma la relación de la tropelia y dice que desde entonces varias familias de la ciudad han obligado al alcalde á que quemé por la misma causa á otra mujer anciana y á su hijo. El gobierno general ha pedido á las autoridades de Sinaloa una relación detallada de estos procedimientos, ordenando que tome medidas para proteger las vidas de las personas amenazadas de semejante violencia.»

«El Sr. D. Juan Topete no ha verificado su viaje á Sevilla por indisposición de su señora, la que felizmente se encuentra hoy más aliviada, y á la que deseamos completo restablecimiento.»

«Según las detalladas noticias que recibimos de Burgos, en la madrugada del 14 salieron de sus cauces los ríos Arlanzán y Pico, invadiendo los barrios de Santa Dorotea, Gumeno y fábrica del gas. La población se trasladó en masa á auxiliar á los habitantes de aquella parte de la ciudad. Á las tres la población era todo un mar. El agua llenaba las tiendas de la plaza

SECCION DE ANUNCIOS.



LA VERDAD. EXTRACTO DE CARNE LIEBIG DE LA AUSTRALIA.

Fabricado por Mr. Roberto Toth, y premiado en la Exposicion Universal de Paris de 1867 y marítima del Havre de 1868. Unico analizado y garantizado por el eminente Dr. Miller, profesor de quimica en el colegio real de Londres.

Se vende en todas las principales farmacias de Madrid y provincias en tarros de porcelana a los precios siguientes: tarro de una libra, a 56 rs.; de media, a 29; de cuarto, a 15, y de dos onzas, a 8.

Con la cuarta parte del extracto que puede contener una cucharita de tomar café, disuelto en una taza de agua cocinando, sazonada con sal, se obtiene en el acto una taza de caldo, con el que puede hacerse una excelente sopa.

A cada tarro va unido un prospecto dando todas las instrucciones necesarias sobre la manera de emplear el extracto de carne Liebig.

A fin de no confundir el extracto que fabrica Mr. Roberto Toth, con el de ninguna otra compañía, exigir en cada tarro la marca de su fábrica, representada por un bucy y un arado, y en la cubierta de papel en que van envueltos los tarros, la firma de Roberto Toth, en tinta encarnada.

A los ciegos, fondas, hospitales y para el ejército y la marina, se les puede facilitar extracto puro en latas de cinco libras a precios especiales: cada libra de extracto equivale a 50 libras de carne fresca.

Los señores farmacéuticos, tiendas de comestibles y droguerías que compran por mayor, se dirigirán a nuestro agente general para España D. Carlos Prats.

Las Colonias, Arenal, 8, Madrid.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

La primera edición de lujo de esta publicación es hoy día indispensable en toda casa de familia por el número de patrones de tamaño natural que reparte, por la profusion de modelos de confecciones de toda clase de prendas y trajes para paseo, viajes y casa, por sus ilustraciones dibujadas por bordados, y sobre todo, por el exquisito gusto y elegancia de los figurines iluminados, hechos por las notabilidades artísticas de Paris.

El precio de esta conveniente publicación es: en provincias el de 12 y 16 rs. al mes, según los más ó menos figurines iluminados que se quieran recibir, y en Madrid 10 y 14 respectivamente. Se envían números de muestra gratis a quien los solicite, pidiéndolos a su Administración, Carretas, 12, principal, Madrid.

Se suscribe en provincias en las principales librerías.

EL MUNDO CÓMICO.

El popularísimo semanario EL MUNDO CÓMICO, publica en su último número muy chistosas viñetas, entre ellas una preciosa Revista del mes de Mayo hecha en once viñetas por Pellicer, y otros graciosos dibujos de Perea, Luque y Cilla. En su sección literaria, siempre variada y chispeante aparecen firmas tan importantes como las de Hartzbusch, Navarrete, Ruiz Aguilera, Pedrosa, Frontaura, Blanco, Guerrero, Sepúlveda, Alcalde Valladares, Barera, Pina Domínguez, Vidart y otros.

PARA MANILA.

(VIA DE SUEZ.)

Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía.

Table with 3 columns: Name, Tonnage, and Captain. Includes URRA, LEON, IRURAC-BAT, BUENAVENTURA, and EMILIANO.

Esta empresa despachará cada 40 días uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona; todos ellos son nuevos y construidos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camarata independiente para señoras y familias.

BUENAVENTURA.

Saldrá el 25 de Junio de Cádiz y el 30 de Barcelona. Para más informes acúdate al paseo de Recoletos, 10, bajo, y a sus consignatarios en Barcelona, señores G. Lope y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amusatégui. (30-D.)

MARMOLES DEL PAIS Y EXTRANJEROS

(de José Deupi, Jardines, 24.)

En este establecimiento se sigue construyendo toda clase de obra perteneciente al arte, como son: lápidas, panteones, mauseos, es alerías, fuentes y baños, fregaderos, pavimentos, mo. tradores y tapas para muebles, etc., etc., etc.

El dueño de este nuevo establecimiento, representante que ha sido de las principales casas de esta capital, tiene una colección de modelos nuevos para lápidas y panteones.

NOTA. Las personas que deseen baños para esta temporada, pueden hacer el pedido con tiempo y encontrarán una gran rebaja en sus precios.

EPISODIOS NACIONALES

POR

H. PEREZ GALDOS.

Colección de relaciones histórico-novelescas referentes a los grandes sucesos del presente siglo. La primera serie constará de diez volúmenes como el presente, y se publicarán periódicamente. Precios: 8 rs. en Madrid y 10 en provincias.

PRIMER EPISODIO.—Trafalgar. Seguirán los tomos titulados La Corte de Carlos IV, El motín de Aranjuez, Bailén, etc., etc.

DEL MISMO AUTOR.—La Fontana de oro (1820-1823) 12 rs. en Madrid y 14 en provincias. EL AUDAZ.—Historia de un radical de antaño (1804) 12 rs. en Madrid y 14 en provincias.

Estas dos obras, así como los Episodios Nacionales, se hallarán en las principales librerías de Madrid y provincias y en la administración de la Revista de España, San Agustín, 6, 2.º

GRAN FABRICA DESTILADORA.

Calle de Jardines, 5, Madrid.

Artículos finos de tocador y otros sacados de las plantas y flores más importantes del reino vegetal, para el perfume, baño, ropa, para precaver la polilla de la tapicería, para sahumar los teatros, los salones de baile, viviendas, y para aromatizar licores, jarabes, vinos y raras, inventados ó perfeccionados por L. de Brea y Moreno, á saber:

- Extracto de Henna de Chipre, 6 rs. fraso.
Extracto de Hysopo del Cairo, 7 rs. id.
Extracto fino de Leno, 6 rs. id.
Extra. to. id. de reseda, 6 rs. id.
Extracto id. de narciso 6 rs. id.
Extracto id. de magnolia, 6 rs. id.
Extracto id. de Wetiver, 6 rs. id.
Extracto id. de clavel, 6 rs. id.
Extracto de Lavanda, 6 rs. id.
Extracto de lirio blanco, 6 rs. id.
Extracto de frisa de Aranjuez, 4 rs.
Extracto de Melisa, fina, 4 rs. id.
Extracto de mil flores, 4 rs. id.
Extracto de violeta, fino, 6 rs. id.
Extracto flor de naranjo, 4 rs. id.
Extracto de anis rosa, 4 rs. id.
Extra. to. cidra de la India, 4 rs. id.
Extracto de almizcle, 4 rs. id.
Extracto de rosa, pura, 4 y 8 rs. id.
Extracto de Cayeput, fino, 4 rs. id.
Extracto macas, r. inglés, 4 rs. id.
Extra. to. de Portugal, fino, 8 rs. id.
Extra. to. bergamota, Alpes, 4 rs. id.
Extracto de vainilla, fina, 8 rs. id.
Extra. to. de sándalo, indio, 6 rs. id.
Extracto miel de Inglaterra, a 8 rs. id.
Agua de nardo, 2 rs. id.
Extracto jazmin fino, 6 rs. id.
Agua de azahar, triple, 2 y 12 rs. id.
Agua de r. sas, triple, 2 y 8 rs. id.
Extracto yerba Luisa, 4 y 8 rs. id.
Extracto de la diva Sess, 10 rs. id.
Extracto de pachuli, rosa y azucena, 10.
Extracto de ciclo y tierra, 10 rs. id.
Extracto de geranio de rosa, 8 rs. id.
Extracto de un millón de flores, 10 rs. id.
Extracto de Santa Elvira, 10 rs. id.
Extracto de Santa Margarita, 10 rs. id.
Extracto Ylang y Lang, neto, 12 rs. id.
Extracto S. Casiano y Sta. Luisa, 10 rs.
Extracto embalsamado de Jeri. ó, 10 rs.
Extracto de canela, China, 4 rs. id.
Esencia rosa pura, onza, 250 rs.
Esencia Ylang, neta, onza, 250 rs.
Extracto de agenos, 6 rs.
Extracto de heiotropo, 8 rs.
Extracto de menta piperita, 8 rs.
Extracto de verbena, 6 rs.
Extracto de yerba buena, 6 rs.
Extracto de almendra amarga, 6 rs.
Haba toka (á odorata Will), 8 rs.
Vinag. illo pálido de Bouilly, 6 rs.
Agua dentífrica de Botol, 4 y 8 rs.
Vinagrillo ruso de Glicerina, 6 rs.
Agua de colonia, triple, 6 rs., 12 cuartillo.
Agua de Parnaso, para reuma, 8 rs.

Para hemostrar el rostro.

- Blanco nieve de Cleopatra, 10 rs. frasco.
Blanco inglés de almendra, 20 rs.
Polvos de fresa y rosa, 4, 6 y 8 rs.
Rosal de Venus, 6, 10 y 20 rs. platillo.
Sombra Jeremias, para cejas, pestañas, cejas y lunares en el acto, 4 y 8 rs.

Higiene, conservacion y hermosura del cutis.

- Glicerina de azahar, 6 rs. bote.
Crema de nieve, 6 rs., y 12 bote de 2 onzas.
Glicerina de rosa, 6 rs. id.
Crema fluida de uvas, 4 y 8 rs. id.
Cold-cream inglés, 5 rs. bote.

Para hemostrar la cabellera.

- Aceite de bellotas, á 6, 12 y 18 rs. id.
Tintas químicas para escritorio.
Violeta, lilas, 5 rs. frasco.
Azul cielo, 5 rs. id.
Verde esmalte, 6 rs. id.
Rojo púrpura, 5 rs. id.
Negra anglo-alemana, 4 rs.
Negro azabache, Habana, 4 rs. id.
Frasquitos pequeños, á real.
Agua quita-manchas de tinta, 2 y 4 rs.

Para cocina, campo y viaje.

- Extracto de clavillos de especia, 4 rs.
Extracto de gengibre inglés, 6 rs. id.
Vinagre destilado de vino para ensaladas, á 4 rs. botella y 40 arroba.
Agua de juyeros, limpia-metales, 4 rs.
Tintura de a. nica, para heridas, 6 rs. caja.
Café de bellotas para diarrea, 6 rs. caja.
Licor cordial de mesa de los monges de San Lorenzo (Escorial), 20 rs. botella.

Para sahumar se echan diez ó más gotas de uno de los extractos en una badilla candente, y son superiores á las pastillas, incensos y trociscos del Serrallo.

Por mayor 25 por 100 de descuento, dirigiéndose á L. de Brea y Moreno, inventor del ACEITE DE BELLotas y otros artículos generalizados en ambos mundos.

CALLE DE JARDINES, NÚM. 5, MADRID.

ULTRAMARONIS DE CARLOS PRATS.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8.

En este bien a redi ado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas las diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrecemos á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo Luxardo de Za. a. el Chinín de Biga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, el Curaçao y Aniseta de Foquin, Ponche al rom, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasse, Ajenjo suizo, Ginebra, Rom Jamáica, Whiskey, Cognac fine, Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero; Trufas del Périgord, Foiesgras Strasburg, carnes inglesas, Pickles, Mostazas y salsas preparadas.

Acetis superiores clarificados en Valencia, Marsella y Niza; mantecas finas de Flandes, Copenhagen y Paval; quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano; frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas; salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8.

(D.-1)

Advertisement for ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. Includes a portrait of a man and text describing the benefits of the medicine for various stomach ailments.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

LÍNEA TRASATLÁNTICA PARA PUERTO RICO Y LA HABANA.

Salidas de Cádiz, 30 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de idem. Salida de la Coruña el 16 de idem (escala).

LÍNEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLÁNTICAS.

Salidas de Barcelona: el 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santaader el 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona.

AGENTES. Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D. Ripoll y C.; Santander, Perez y Garcia; Coruña, Da Guardia; Valencia, Dar y C.; Alicante, Pares Hermanos y C.; Madrid, Julian Moreno Alcalá, 28. (7-D.)

PILDORAS HOLLOWAY.

Los misioneros católicos, destinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China, la India, el Africa y otras, viéndose obligados á ejercer como médicos al mismo tiempo que desempeñan los deberes de buenos pastores, hace muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway para proveerse de estas célebres píldoras, cuyas propiedades depurativas dominan, tan pronto como radicalmente, los males de vientre y de estómago, así como el mal de hígado, tan frecuente y penoso en países cálidos. La acción de este medicamento es suave, así como energética, y expulsa inmediatamente la acidez motivada por malos nutritivos; restableciendo la buena digestión, anima la acción del hígado, disipa los males de cabeza y es un calmante excelente para las personas nerviosas. Las propiedades curativas de estas píldoras, que devuelven las fuerzas y el vigor al sistema vital, las hace ser indispensables á toda persona de vida tranquila y sedentaria, así como son de grande utilidad á las mujeres de todas edades.

UNGUENTO HOLLOWAY.

Las curas debidas á este célebre Ungüento han sido tan sorprendentes que han admirado las principales notabilidades del Arte Médico. Infinidad de personas, resignadas ya á sufrir la dolorosa operación de una amputación, despues de haber padecido mucho tiempo, han apelado, como último recurso, á este maravilloso bálsamo, á cuyas excelentes propiedades curativas agradecen sus brazos ó piernas, recobrando enteramente la salud perdida. Las personas que padecen infecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

JAULAS Y CAFETERAS.

Acaba de llegar un gran surtido de las mejores fábricas de Alemania en jaulas, maquinillas para hacer café, lamparillas, bandejas y escupidoras. Especialidad en juguetes y juegos de sociedad. Novedades en bisutería. Cubiertos de metal blanco garantizados. Artículos de viaje, de escritorio, de tocador y de mesa. Revolveres de reglamento y otros géneros. PRECIO FIJO MUY BARATO.

Bazar de juguetes de A. Vega, calle de Hortaleza, núm. 19.

particularidad de haber sido traducidas del francés á un idioma que él asegura ser español, pero tiene mucho de griego; la bailarina O, sorprendida por la máquina fotográfica en el momento preciso en que, mirando al público, eleva su pierna en ángulo obtuso; el matador de toros Coletilla, que señala un descabello sobre el inanimado cuerpo de un toro de cartón; el camorrista H, luciendo el pelo á la sevillana y las patillas á la flamenca, y otras notabilidades del foro, del teatro, de la política y de las artes.

Nuestras indiscretas miradas, fijándose despues en el velador que adorna el gabinete, pueden examinar varios albums, lujosamente encuadernados.

Uno de ellos, en el que se ven infinitos retratos de personas conocidísimas, sobre todo en el mundo político, no ofrece al pronto particularidad alguna. Despues de revisarle detenidamente podremos leer en la primera hoja: Album de los morosos para el pago: 1848 á 1872.

Otro libro consagrado al bello sexo, cuyos encantos no se ven oscurecidos por las mo-

das. El número de las Evas retratadas es considerable: sus caprichosas posturas denotan que el fotógrafo es un verdadero artista y que las ha colocado recordando las más célebres obras de la estatuaria griega. Inútil será que busquemos la más mínima hoja de parra en todo el album; se conoce que se retrataron durante una estacion en que la naturaleza no las producía. ¡Pobres mujeres! Seguramente que no tienen siquiera para comprarse un vestido de percal; y todas, sin embargo, aparecen risueñas y provocativas...

Veamos otro libro más variado: en él figuran vistas de los monumentos más célebres del mundo, caprichosamente interpolados por el fotógrafo: las pirámides de Egipto junto al cuartel de la montaña del Príncipe-Pío; la basilica de San Pedro en Roma detrás de una cueva mejicana; la Alhambra de Granada delante de la célebre casa de las bolás en la calle de Hortaleza.

Pero ¿qué ruido se escucha en la galería? ¿será una disputa?

Acerquémonos á la puerta de comunicación.

graffal dice marchándose el padre de la patria.

El oriado que nos abrió la puerta, dice junto á la de otra habitacion de espera:

—Puede pasar el núm. 25!

Y efectivamente, el núm. 25, que es una señora no mal parecida, cruza por el corredor que da entrada á nuestro gabinete, y entra en la galería.

El fotógrafo le hace una reverencia y se entabla entre ambos el siguiente diálogo, que, gracias á la proximidad, podemos escuchar.

—Caballero, dice la parroquiana, en manos de V. está mi felicidad.

—Mucho me felicito por ello; pero no comprendo...

—Yo soy soltera; soy todavía soltera...

—Por muchos años.

—¿Cómo!

—Quiero decir, que estoy á sus órdenes.

—Pues bien, un hombre á quien no amo, quiere casarse conmigo por poderes. Reside en la Habana, y yo no quiero tener á mi marido tan lejos.

—Lo comprendo.

de muy bien haber seguido la receta recomendada por Escrich.

Haría interminables mis observaciones, si me detuviera junto á todos los grupos, sorprendiera todos los diálogos y multiplicase las citas.

Las paredes del portal están literalmente cubiertas de retratos, figurando entre los retratados todos los que por cualquier título han sido reputados por el fotógrafo dignos de la exhibición. Políticos, oradores, magistrados, militares y poetas; mujeres hermosas ó que creen serlo, niños con juguetes, con caballitos ó con trajes de máscara; niños muertos; niños con sus amas; amas con sus soldados; soldados con sus uniformes, todas las clases, todas las fortunas han sido iguales ante el colodion y el nitrato de plata. Todos igualmente motivan dichos groseros ó delicadas frases, justas ó inoportunas observaciones. Quién censura que el dueño del establecimiento haya puesto, bajo el retrato de un Mathusalén con bigote y pelo negro, el letrero de Sin retoque; quién despues de hablar de la